

El Luchador

Diario Republicano fundado por Juan Botella Pérez

Año XXI Num. 7044 ALICANTE Sábado 28 de Octubre de 1933

Redacción Administración y Talleres, Sagasta, 56

Apartado de Correos. 171 Teléfono n. 1.621

Clima de Alicante

Temperatura de hoy
Máxima a la sombra . . . 19.9
Mínima durante la noche. 13.4
Humedad relativa . . . 71
Cantidad de lluvia . . . 3.5

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. . . 2 pta.
Provincias, trimestre . 7,50 »

Precio del ejemplar 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

DEL PENSAR Y DEL VIVIR

UTILIDAD

Por ANTONIO ZOZAYA

—Cierco— me dice un utilitarista—. Usted se lamenta de un hecho real. Los hombres, al pensar como al proceder, lo hacen en vista de su conveniencia. Para que ello no sucediese sería necesario que los hombres no fueran de carne, que vivieran en un mundo ideal, en el cual nada pudiesen influir en la voluntad el medio y la misma naturaleza material y fisiológica del sujeto de la voluntad. Estoy seguro, como usted lo está, de que un faerista capitalista tiene que sentirse inclinado a defender los intereses de su capitalismo. Eso es que el hombre atiende, ante todo, a su interés propio. Yo he enunciado la sabiduría popular al decir que «nada tira piedras a su tejado». Un obrero hambriento se dejará llevar, muy fácilmente, por las propagandas societarias o anarquistas; pero si ponemos que le cae el premio grande de la Lotería o que hereda millones de un pariente lejano. Inmediatamente sus ideas se transformarán en función de sus conveniencias. Sus hijos serán educados en colegios aristocráticos y mirarán con repugnancia los harapos de los menesterosos. Sus perros, agostados, a dormitar en perfumados almohadones, ladrarán furiosamente a los mendigos. No hay enemigo más enconado del esclavo que el libertino, ni mayor adversario del siervo que el manumiso. Todos los individuos de las llamadas clases medias desearíamos de destripaterones; pero nos vanagloriamos de tener gustos pacíficos. Vuelta a los refranes: «No hay peor cuña que la de la misma madera». Todo, ello demuestra que los hombres no se mueven sino por su conveniencia y utilidad y que, todos los esfuerzos que hacen ustedes para convencer a los ricos de que debe desaparecer la renta, por ejemplo, y de que los trabajadores tienen derecho a vivir tan bien como ellos, serán estériles, como lo serán los que hacen por persuadir a los que de todo carecen de que deben renunciar a la violencia y esperar a que la evolución pacífica acabe por cimentar la igualdad social sobre bases firmes e inmovilables.

—Tiene usted razón, —he contestado—. Nadie se mueve sino en vista de su utilidad; pero ¿qué es la utilidad? Dejemos, por piedad, en paz a los Mill, Stuart y James y al consabido Bentham. Desde luego, la utilidad en un concepto que se presta a muy diversas interpretaciones. Lo que es útil para unos no lo es para otros y, así, no es posible pensar en una utilidad abstracta. Pero, desde luego, se puede afirmar que solo es útil aquello que sirve para la consecución de un fin y, si no quiere usted que hablemos de providencialismos ni de causas finales, para la realización de una función. Es indudable que nuestro organismo tiene funciones que realizar, sin las cuales enferma y muere. Otro tanto sucede en lo psíquico. Todos tenemos funciones cerebrales y sensitivas y de acción que realizar y cuando no las realizamos enferma nuestra psiquis, es decir, lo que en nosotros piensa, siente y quiere y nos hacemos torpes y malos, con detrimento de nuestra personalidad y con daño de nuestra utilidad verdadera. Recordemos al proverbio inglés: «El diablo es un burro». «The Dally is the ass».

Todo el mundo se mueve por motivos y de estos motivos los más poderosos para la determinación son los de la utilidad; pero los hombres se engañan, casi siempre, al juzgar lo que para ellos es útil o funesto. No hay utilidad verdadera sino en las ideas nobles y elevadas, en las que llamamos altruistas y que más nos parecen alejadas del principio de utilidad. Y es de estos de lo que tenemos que convencer a todos; de que lo que se les antoja útil les es perjudicial y de lo que no hay utilidad verdadera fuera del cumplimiento de los fines de nuestra naturaleza de seres pensantes.

Un tramuchador vicioso, cree sin duda, al entregarse a una vida de disipación y de crapula, que le es útil; siente placer y confunde la satisfacción de una sensualidad momentánea con la utilidad; pero la naturaleza implacable lo castiga con la enfermedad, que llega para él, tarde o temprano, por la alimentación impropia, por el exceso de vicios, por

la ingestión de alcohol y materias tóxicas, por la irregularidad en el sueño por la excitación nerviosa constante. Cree el avaro que acapara por su utilidad y el avaro no disfruta de sus tesoros, destinados a ser disipados por sus sucesores. Así en todo. El capitalista ciego no ve la transformación social inevitable que, después de todo, y luego de favorecer a los trabajadores, ha centuplicado los capitales, que son mucho más cuantiosos y numerosos que cuando se explotaba a los obreros como a esclavos. Por su parte, estos creen que, derribado todo el edificio social serían más dichosos, cuando lo que sucedería sería que se volvería al salvajismo primitivo, inseparable del dominio absoluto de unos hombres sobre otros hombres.

Por esta ignorancia de lo que es útil y de lo que puede servir a nuestros fines en cada caso, la opinión de la mayoría de las gentes crece de autoridad. El esclavo que produce la supresión de la esclavitud puede muy bien no tener en cuenta sino un provecho particular, aunque el propósito sea la nobleza. El dueño de inmensos latifundios, que se opone a la socialización de la tierra y de los instrumentos de cultivo y de producción puede hacerlo en vista del interés general, pero el coincidir este con el suyo le quita autoridad y hace dudar de sus miras abstractas; pero cuando un rentista condena la renta y cuando un hombre de fortuna, si quiera sea medianera, que ya que no trabaja con sus manos defiende la causa de los privados de bienestar y de los trabajadores del músculo, entonces debe ser escuchado con respeto, no porque no tenga en cuenta al obrar así su utilidad, sino porque ha comprendido el más alto sentido de la utilidad al buscar el perfecto equilibrio de sus funciones y los goces más exquisitos del espíritu, incompatiblemente más sabrosos que los que puede procurarle el ser transportado en un automóvil lujoso o al apurar una copa de vino rancio en la mesa de un cabaret.

Y además, la utilidad de todos, que debe primar sobre la de cada uno. No se nos diga, pues, que nuestras propagandas en favor de los ideales son estériles. Nada hay más real que lo ideal y nada existe en el Universo más útil que aquello que nos saca de los entresijos de la irracionalidad y nos eleva a las más altas y luminosas cimas del humanismo.

ANTONIO ZOZAYA

(Prohibida la reproducción.)

Partido R. R. S. I.

A todas las organizaciones de la provincia participa que la oficina central ha quedado establecida en la Plaza de 14 de Abril, 6.

Alicante rinde su tributo de respeto y adhesión a la memoria de Blasco Ibáñez, sumándose a la solemnidad nacional de mañana

Ya navega por aguas españolas el buque que conduce a España, a Valencia, los restos del glorioso Blasco Ibáñez. La patria, férvida, amorosa, vehementemente, abre los brazos a los restos materiales de aquel gran luchador artífice de la actual España.

Su ardoroso fervor meridional, sus anchas pupilas de artista que abarcaron en toda su grandeza la magnificencia de la tierra valenciana, del litoral levantino, del panorama luminoso de nuestra costa, le llevó a aquellos libros inmortales que alzaron el nombre del orbe precioso hasta las cumbres de la inmortalidad. «La barraca», «Flor de Mayo», «Arroz y tartana» fueron las tres vitrinas en las que Blasco Ibáñez exhibió toda la belleza de la lujuria del mar cristalino, de la ciudad preciosa y optimista. Abrió luego sus alas y fue a posarse el águila sobre el panorama español para producir aquellos libros sociales que son «El intruso» y «La botega» y «La mala desnuda» y «La catedral».

Y siguió volando siempre ambicioso de más anchos horizontes; y su obra posterior, ya escrita sobre el ancho panorama del Universo, la que puso el trazo definitivo a su labor literaria. En ella aprendieron belleza de estilo, grandeza de concepto, generosidad y ambición, vigor y sutileza, las generaciones que ya habían de unirse al genio en su aventura histórica, siguiéndole en todo el trazado revolucionario que había de ser la razón efectiva de su obra.

Y cuando había creado una ciudadanía, quiso formar una nación para estos ciudadanos, y allí tomó brioso ritmo su devoción política que ya siguió fervorosamente hasta el fin de su vida con el íntimo dolor de no ver su obra lograda, pero con la clara visión prometedora de que la semilla estaba bien esparcida por los surcos que en la conciencia española abrió ahincadamente.

Y al florecer ahora aquellas semillas, al dar fruto, al haber arraigado tenazmente la República, soportando todas las embates de los rudos temporales que la azotan, entrará gloriosamente en España, los restos materiales de aquel gran luchador, a unirse con su espíritu que jamás había salido de España, que nunca se había alejado de Valencia.

EL LUCHADOR, quienes escribimos en este modesto diario provinciano, levantino, español, republicano, rendimos toda nuestra reverencia, al llegar a tierra española el cuerpo de Blasco Ibáñez y sobre las cenizas de aquel hombre, hincamos el corazón haciendo promesa solemne de defender esta conquista democrática que el maestro nos enseñó a desear.

EL ÚLTIMO VIAJE

Blasco Ibáñez y la República

En este último viaje de Blasco Ibáñez hay dos perfiles conmovedores: su ruta marítima y su rumbo hacia la República. Un muerto inmortalizado, una figura universal que navega hacia su tierra tiene ya un gran valor sentimental. Nada tan enternecedor como ese retorno a la propia fuente. Pero Blasco Ibáñez, cantor del mar, marcando ya muerto, el derrotero de las naves de su entierro tiene una grandiosidad indefinible. Y Blasco Ibáñez, volviendo, no solo a su patria, sino a su República, esto es, fundiéndose con la tierra que lo creó y con la obra creada por él mismo, tiene una fuerza mágica enorme.

Nadie, en efecto, ha sentido la República, la ha llevado en su alma, la ha formado en su espíritu creador como Blasco Ibáñez. Yo le oí decir,

TRAZOS

Blasco Ibáñez

El inmortal novelista español, ferviente republicano, murió acariciando una utopía. Y esa utopía, ya realidad magnífica, sirve ahora de cimera al navío que conduce sus restos a la tierra madre, en homenaje póstumo.

La bandera tricolor de su desusada república ondea, a estas horas, sobre el féretro que guarda su cadáver. Por eso, por conservar cada esa ilusión querida del gran muerto, Valencia, su tierra natal, no quiere enterrar sus restos y le coloca sobre la tierra, en panteón singular, a los cuatro vientos; a esos cuatro vientos que el novelista, devorador de emociones, catador de toda sensibilidad, dejó que le acariciaran la mente. Al influjo de esos vientos, corrió Blasco Ibáñez el mundo entero paseando su nombre de español. Esos vientos se llevaron, rutas adelante, la fama del gran descriptivo, colorista; a todos los ambientes. Como una antena maravillosa, el poder creador del novelista, lanzaba a los espacios los motivos literarios de toda sensación que captaba él, para que millones de

lectores adornasen su emoción y vivieran horas de placer cultural. Como una antena eterna y ultrasensible, los valencianos, quieren tener siempre enhiesta la figura de Blasco Ibáñez, en su país natal, para que siga captando la admiración universal por la patria que supo ofrecer al mundo la férrea voluntad ideológica y el nublado luminoso de escritor como el que ahora se honra extraordinariamente, porque extraordinariamente fué su obra.

Mañana llegará a su tierra natal, republicana y libre, como él la gobernó, el cuerpo del genial novelista. Sus «Cuatro ginetes del Apocalipsis», en galopada frenética sobre la ruta dilatada del mundo arrastran el carro magnífico del triunfo. «Entre naranjos» alientó por primera vez el gran novelista, y entre naranjos descansar ya para siempre ese cuerpo, oficialmente nacional, que llega, por el «Mare Nostrum», cobijado por la bandera tricolor, que dice del oro patrio, del rojo de libertades y del color austero de la justicia.

Todo en la muerte; la máxima bienvenida, la apoteósica pleitesía, la reverencia más rindienda al genio, después de muerto, como si se quisiera demostrar que la inmortalidad, en paradoja descomulgante, se gana con la muerte. Magnífico ejemplo para tantos y tantos banales pseudo genios que tienen la vanidad, de leer su propio nombre al pie de un monumento, o rotulando calles.

Blasco Ibáñez es figura nacional de máxima fuerza; es el republicano que lo fué sin recompensa material alguna, por pura ideología, por interés de su patria, por ansias enormes de libertades. El Estado español hasta ahora no ha querido reconocer el valor universal de Blasco Ibáñez; es una virtud más que tiene la República española. El gran beso de amor de la madre patria lo recibe ahora el hijo prodigo que torna después de muerto, porque cuando alembaba, cuando el oro de su gloria más fulgía universalmente, eran sombras densas las que había en el solar español.

Mañana, en tierra valenciana, tendrán más aroma los naranjos, estará más terso y azul el Mare Nostrum, verdaderamente al sol el arroz visto desde tierra, confundido con el pueblo, de la gloriosa navegación de Blasco Ibáñez, sobre el mar y hacia la República.

CARLOS ESPLA

J. Ferrándiz TORREMOCHA

Blasco Ibáñez, Valencia y Alicante

En Blasco encontramos, como en los otros, un extraordinario, varios contrastes: quiere profundamente a Valencia y es donde menos está; es hombre de tierra y se encarna con el mar; es temperamento fuerte, decidido y hasta violento en ocasiones, y su alma es todo bondad; vive rodeado de todas las bellezas y carismos, y busca en los azares de lo desconocido emociones más intensas. Su principal preocupación fué luchar, y allí donde fué creó amor y admiración.

A los levantinos, como a los demás españoles, nos despertó Blasco y nos ha hecho mucha falta después. En el momento de la República nadie ha ocupado aún el puesto que pudo ocupar él; nadie tan desinteresado, tan lleno de emoción y respeto, para el régimen nuevo; nadie con tanta capacidad para dirigir, aunar el sentido de una patria grande. Habría impuesto a todos con su autoridad, la obligación de la fraternidad. Los que ocupan puestos elevados no deben decir que son sus discípulos y amigos, porque Blasco no odiaba ni perseguía a sus correligionarios. Su firmeza de ideal, su honesto concepto político, le daban tal prestigio que él por sí solo, en estos momentos hubiera impuesto un buen sentido cordial entre los republicanos.

Blasco quería a los alicantinos porque sabía que no han regalado nunca sacrificios; conocía sus ideales que

coincidían con los suyos; tenía confianza en ellos, le satisfacía tener alguno a su lado porque tenía la seguridad de que no nos domina, los egoísmos y sentimientos siempre ansias elevadas.

La desaparición de Blasco Ibáñez produjo en los alicantinos dos grandes dolores: el irreparable de su eterna ausencia y el que aún puede mitigarse si los valencianos despertaran el sentido que Blasco tenía de los que es Alicante para Valencia. La penetración de los pueblos levantinos podrá ser con el espíritu respetuoso, elevado y atractivo de Blasco, pero no con el tradicional concepto conquistador de don Jaime. Que la idea que pueda unir a los creyentes sea Valencia que tiene alma; fervor y arte para hacer milagros visibles, palpables e imperdurables.

Elevenos nuestra bondad con firmeza limpia de egoísmos y fuerte en resiliencia, honrando a Blasco en esta ocasión emocionante por la gran ilusión de tenerle entre nosotros, y todas nuestras almas unidas sinceramente por su recuerdo prometamos solemnemente cumplir lo que él pudo hacer, el Levante y en España. Acompañemos su materia para depositarla tiernamente en la tierra que él tanto amó.

Lorenzo CARBONELL SANTACRUZ
Alcalde de Alicante

Para EL LUCHADOR

DEL DIA

La vuelta del hijo

Por W. ANDRADE LABREGUI

Inusitada apoteosis la que prepara España, en el fastuoso marco valenciano, a aquel admirable desgraciado de perlas llamadas «La Barraca», «Flor de Mayo», «Entre naranjos», «Arroz y tartana», etc. Vuelve a la Patria grande, primario de sus amores; y torna a la patria chica, culto en que seguramente comulgaba; pero reintegrarse en descombros, sin que ya sus ojos, aquellos ojos escrutadores, iluminados por la mucha luz que dentro ardía, puedan descansar sobre la georgiaca escena que el Turia refrigera, ni, ampliando el caudito, alestar (ebrios de placer) sobre la totalidad española invertida de República y en marcha decidida hacia una feliz Arcadia.

Bien merece tanta fastuosidad escénica, tal acumulación de adornos, tal concurso de dignidades, el hombre que con su pérfida imantada escaló las cumbres y, salvando las más ingentes fronteras, ganó la universalidad.

La mente del eximio escritor desparó por el mundo contenida en sus múltiples obras, manjar de dioses, la visión magnífica del trozo de España en que naciera, ese trozo mago, metido en el marco de oro de los naranjos y la albuza virginal de los azahares, que antes de tal siembra apenas era conocido, por lo ancho del Planeta, más que por sus arcos incomparables y el maravilloso decorado de sus abanicos.

Blasco Ibáñez comunicó a los públicos de todas las latitudes la impresión valenciana: su fuerza colorística y calorífica, el ordenamiento sin género de su campiña, la singular manera del vivir huertano, la rara estructura del alma regional, el modo de vida de los rudos bracosos del mar provinciano; todo aquel panorama fascinante y sus peculiares tipos de estudio, toda la luz y todos los tonos del cuadro natal fueron recogidos por aquella mentalidad espaciosa y echados fuera por una pluma candente de inspiración que parecía, más que escribir, cincelar de alto relieve escénico y actores. Supo a maravilla dar la sensación del original en la copia, consiguió con su arte supremo hacernos ver la tierra joyante, siempre de flores prendida, fuertemente incrustada, en usanzas de tradición sarracena, pese a la espesa capa de las centurias y a los vientos renovadores de los días florecidos luego.

A continuación de tantas pinturas que deleitaron nuestros «paladars», después de lanzar a la mundial circulación íntegro el panorama valenciano, abandonó el cantado vergel, sábase de la concha nacarada, para enfrentar más positivas empresas en lejanos parajes, allá en el seno casi inexplorado de la Pampa argentina, en comunión de vida con aquellos enigmáticos indígenas de raza araucana, internados en los inmensos rascos de verdura que, como el mar, forman horizonte, el precario emigrante supo recoger las secretas transmisiones del alma pampera, dando solución feliz y rápida al problema urgente de maridarse con la fortuna indiana; con la diosa blanca y bañada de luz que mil veces se le presentara en su campo mental de observación.

Ignoramos totalmente el proceso de esa no muy larga americana aventura del insigne escritor. Reintegrado a Europa, no sin estimular y procurar el asentamiento de núcleos de compatriotas huertanos, en la tierra de promisión, reaparece en la palestra con el libro «Los Argonautas» donde pinta la sublime odisea de esos efectivos héroes, emulos de los mitológicos, que tripulando una nueva Argos van a otra Colmos, aunque no siempre a la conquista del vellocino de oro.

Y torna a trazar Induras la pluma imantada, que enmudeciera interin el que la hacía vibrar metido andaba en empresas colonizadoras en Juengas tierras que a la lucha llama. Extrín abundantes materiales de la gran cantera porosa de la erupción bélica continental y brotan nuevas páginas remotivas, llenas de realidades sacudidoras y emotivas que los entusiastas asiáticos consensuales en el banquete de las Letras devoran con fruición y aplauden trepidantes de entusiasmo. Nos toma después de la mano y hace dar «La Vuelta al Mundo», señalándonos sus maravillas, originalidades, podredumbres y fragancias; extrayendo de cada recodo una

idea enjundiosa, un motivo de viajar por la Historia, un punto de apoyo para una lección nutritiva. El gran novelista nos hace sentir en lo vivo las pulsaciones de todas las patrias y maravillarnos con las maravillas de todos los climas...

BEBED COÑAC MARTORELL

¡Oh, Mago insuperable de la pluma! ¿Por qué no fuiste inmortal? ¿Por qué tu cráneo, alcázar inaudito donde se tallaron tantas destellantes pedrerías engastadas en volúmenes tantos, es hoy idéntico a la bóveda de un cretino? ¿Por qué ha de ser igual el tabernáculo de tantas luminosidades y la basta arquetra que no encerró más que telarañas?...

Vuelve el hijo yacente al seno de su patria provinciana, al regazo de su patria nacional. Quien sabe, ¡oh, misterio!, si circularán por sus huesos corrientes de felicidad al sentir en ellos las vibraciones viriles de su España incorporada y en marcha.

W. ANDRADE LARREGUI

Para recibir los restos de Blasco Ibañez

Hoy han marchado a Valencia el presidente de la Diputación provincial don Franklin Albricias, y el diputado don Eleuterio Sánchez con el secretario de la Corporación y los maceros.

También ha marchado a Valencia con el alcalde señor Carbonell los concejales señores Martínez Sansano, Ribellés, García Navarrete y Llaneras.

El alcalde, en nombre de Alicante envió ayer a Valencia quinientas palmas blancas para que sean llevadas por las niñas de las escuelas que acompañen el cadáver del maestro hasta la Lonja.

A última hora de la tarde ha salido para Valencia el gobernador civil señor Noguera.

Arte y artistas

Raquel Meller

MONUMENTAL Esta noche se presenta la actriz de la canción, la genial Raquel Meller; el arte de esta singular mujer basta para llenar todo un programa. La notable cancionista, triunfadora en todo el mundo, realiza ahora una tournée por España, mostrando las facetas múltiples de su arte.

El ministro de Justicia en Alicante

Ha llegado esta mañana el ministro de Justicia señor Botella Asensí. Ha celebrado una conferencia con sus amigos políticos de la que parece que ha salido el acuerdo electoral con los lerrouxistas. El señor Botella Asensí ha continuado después de almorzar su viaje a Valencia.

Los trabajos de las cavernarias

Madrid, (teléfono). — En el domicilio del señor Martínez de Velasco, se reunió el Comité de enlace de las derechas, para confeccionar la candidatura de estas.

En esta reunión se ultimaron las candidaturas de varias provincias y quedaron por terminar las referentes a otras. Entre las candidaturas que ya están terminadas, figuran las de las provincias de Almería, Oviedo, Toledo, Cáceres, Badajoz, Valladolid y León.

Dijo el señor Martínez de Velasco, que la misión del Comité de enlace es de cordialidad y transigencia y no de violencia, por lo cual es preciso coordinar los intereses de todos, que muchas veces resultan antagónicos. A eso se debe el no haber podido terminar todavía las candidaturas completas de todas las provincias.

El señor Martínez de Velasco anunció que el martes próximo se celebrará una nueva reunión del Comité de enlace y en ella quedarán completamente terminadas las candidaturas de derecha que han de luchar por toda España.

La candidatura de Acción Republicana

Madrid, (teléfono). — El partido de Acción Republicana ha celebrado una asamblea provincial para tratar de la posición que esta agrupación ha de adoptar con relación a la próxima contienda electoral.

Los asambleístas acordaron presentar una candidatura cerrada.

El señor Maciá sale para Valencia

Barcelona, (teléfono). — El Presidente de la Generalidad, señor Maciá, no recibió a los informadores que acudieron a su residencia, pásandoles recado con su secretario político, diciéndole a los reporteros que se carecía en absoluto de noticias que poder facilitarles, por lo que no era precisa su presencia.

Anunció el secretario político del señor Maciá, que el Presidente de la Generalidad, salía esta mañana a las ocho en punto, en dirección a Valencia, a donde va en representación de Cataluña para asistir al recibimiento de los restos de Blasco Ibañez.

Los interventores socialistas ya han sido designados

Madrid, (teléfono). — Los socialistas tienen ya designados los interventores para los colegios electorales de Madrid, en la capital.

Los cuatro interventores de los socialistas en cada colegio, serán tres varones y una mujer, y serán nombrados para los mismos colegios de donde les corresponda votar, con motivo de que puedan cumplir mejor y con mayor facilidad la misión de vigilancia que les está encomendada.

Mauristas y lerrouxistas lucharán unidos en Madrid

Madrid, (teléfono). — Para luchar por la circunscripción provincial de Madrid, en la capital, han llegado a un acuerdo los partidos republicanos radical y conservador, que acudían los señores Lerroux y Maura, respectivamente.

La candidatura, que luchará en las próximas elecciones por las minorías, ha quedado integrada de la siguiente manera, a base de cuatro radicales que son Torres Campañá, Clara Caspamor, Fernández Rodríguez y Gaspar Morales y, dos elementos conservadores, que son Andrés Casanueva y Lucas del Campo.

Lo que dice Rico Avello

LE HA VISITADO GIL ROBLES PARA CUESTIONES ELECTORALES

Madrid, (teléfono). — El ministro de la Gobernación, señor Rico Avello, recibió esta madrugada a los informadores, facilitándoles noticias de cuanto acontecía en España.

Manifestó el señor Rico Avello, que los telegramas recibidos de los gobernadores civiles acusaban una completa tranquilidad en toda la República.

Dijo el ministro que continuaban reunidos los obreros y patronos del ramo de la construcción que se hallan en huelga discutiéndose al parecer los últimos extremos para llegar a una solución satisfactoria, que se refieren a la cuestión económica.

El ministro fué preguntado por los periodistas acerca de si se tenía alguna pista de los autores del asesinato de los tres obreros muertos hace un par de días, y el señor Rico Avello respondió negativamente, agregando que por lo menos, nada le había dicho de ese particular el director general de Seguridad.

Un periodista le preguntó si había sido visitado por el señor Gil Robles, y contestó afirmativamente, diciendo que le había visitado para hablarle de la propaganda electoral. Este ministro —dijo el señor Rico Avello— quiere que se cumpla la Ley de imprenta y por ello todos los carteles de propaganda han de ser autorizados. Se prohibirá la propaganda en carteles murales, que no se ajuste a los más elementales principios de ética.

—¿Se castigará a los que arrancan de las paredes los carteles de propaganda electoral?, preguntó un periodista.

—Así debe ser —respondió el ministro—; y yo procuraré que los carteles no sean arrancados, puesto que es mi obligación.

Lea El Luchador

El Parlamento catalán

CELEBRO SESION AYER TARDE

Barcelona, (teléfono). — A las cinco y treinta minutos de la tarde, dió comienzo ayer la sesión del Parlamento catalán, bajo la presidencia del señor Casanovas.

El señor Comorera rogó al Consejero de Justicia, le facilitara unos detalles que precisaba sobre la interrelación que tiene anunciada acerca de la administración de Justicia y Derecho. El señor Comorera habló también de la muerte del comunista Ramón Casanellas.

Responsió el Consejero de Justicia, señor Corominas, que si le parecía bien al señor Comorera se podía fijar la fecha de la interrelación para el jueves 2 de noviembre. Respecto a la muerte del comunista Casanellas, dijo el Consejero que el Parlamento catalán no podía intervenir en la realización de los trámites legales.

El señor Zabala dirige un ruego al Consejero a quien compete, pidiéndole sea publicada la lista de los presupuestos que se confeccionarán para el próximo ejercicio económico.

Le responde el primer Consejero, señor Santaló, prometiendo ocuparse del asunto.

El señor Lluhi comienza la interrelación sobre el traspaso de servicios a la Generalidad. Contesta el señor Santaló y rectifica el señor Lluhi, dándose por terminada la interrelación.

El Presidente, señor Casanovas, anuncia que han sido designados los Consejeros señores Comas, Comorera y Lloret, para que representen a la Generalidad en los actos que se celebren en Valencia con motivo del recibimiento que se ha de tributar a los restos de Blasco Ibañez.

A las ocho y quince minutos de la noche, se levantó la sesión.

Un periodista es multado y se intenta agredirle

Barcelona, (teléfono). — Los informadores visitaron al Consejero de Gobernación, señor Mestres para hablarle de un incidente ocurrido a uno de los compañeros que hacen información en este departamento, cuando se encontraba en la galería gótica del edificio.

Expusieron los periodistas al Consejero de Gobernación, que cuando se hallaba aguardando noticias con el resto de los periodistas, el compañero que trabaja para «La Veu de Catalunya», se le acercó un individuo que le retuvo unos momentos injuriándole con motivo de una información publicada en el periódico citado, y que luego de injuriarle intentó agredirle. Al advertir lo que ocurría, los periodistas se lanzaron en defensa de su compañero, pudiendo evitar que la agresión se llevara a cabo.

El señor Mestres escuchó la protesta de los reporteros y les prometió ocuparse con todo interés del asunto.

Ayer se reunieron los Consejeros de la Generalidad

Madrid, (teléfono). — Ayer tarde, sobre las cinco, se reunieron en la residencia del Presidente de la Generalidad de Cataluña, los miembros del Gabinete catalán.

Presidió esta reunión el señor Maciá. Al terminar la reunión, los periodistas, que aguardaban, interrogaron a los consejeros acerca de lo que en ella se había tratado, pero los interrelacionados manifestaron que habían tenido un cambio de impresiones y que nada más podían decir, puesto que en la nota, se les explicaría lo sucedido.

Más tarde se envió recado a los informadores diciéndoles que no se facilitaría nota, por no haberse tratado asunto alguno.

Dr. José M. Ruiz Olmos

OCULISTA

Médico ex-alumno del Instituto Oculístico Nacional y de los Hospitales Quinze-Vingts y Hotel Dieu de París. Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6. Sagasta, 1.

Dos notas berlinesas

LAS PROXIMAS ELECCIONES ALMANAS

Berlín, (teléfono). — Se han hecho públicas algunas de las listas de candidatos para las próximas elecciones del Reichstag. Los nombres de los candidatos que se presentan, se elevan a varios centenares.

En algunas de estas listas figura el canciller y varios de los ministros. En otra se incluye el nombre del exministro Hugenberg.

Berlín, (teléfono). — Se ha celebrado la XXV sesión de la vista por el incendio del Reichstag.

Compercieron los testigos Kroyer, que negó conocer a Van der Lubbe como la persona que acompañaba a Torder; Torder, que dijo que no estaba sentado en el Reichstag con Van der Lubbe ni le conoce; y otros que ninguna luz aportaron al juicio.

Es acogido favorablemente el nuevo gobierno francés

París, (teléfono). — Al conocerse la lista del Gobierno, el nuevo Gabinete ha sido acogido favorablemente por los miembros de la mayoría de la Cámara, reconociéndose además la impresión que los componentes de la minoría no adoptarían una actitud hostil ante el Gobierno.

El mantenimiento de algunos de los señores Serraut, de continuar la política francesa que venía realizando el Gobierno que le precedió, pues todavía no se considera llegado el momento de hacer una concentración republicana. Los socialistas ortodoxos se encargarán de reforzar la unidad del grupo.

Graves disturbios en un entierro

Montevideo, (cable). — Al efectuarse el traslado de los restos del señor Bauer, muerto durante los incidentes ocurridos en una manifestación política, se produjeron serios disturbios a consecuencia de los cuales resultaron heridas numerosas personas, y muertos cinco paisanos y varios policías.

La policía tuvo que utilizar gases lacrimógenos al mismo tiempo que la Guardia republicana daba cargas con los sables.

Los portadores del féretro lo dejaron en un café, y se dedicaron a recoger de las calles a los heridos.

Después el Cortejo se reorganizó continuando hasta el Cementerio.

Tirantez de relaciones entre Alemania e Inglaterra

Londres, (radio). — Ha producido gran sensación la noticia de que el inglés Noel Panter, acusado de un delito contra la seguridad del Estado.

Noel Panter es corresponsal del «Daily Telegraph» y será sometido a un juicio en el Tribunal de Leipzig.

Se teme que el asunto pueda originar la ruptura de relaciones diplomáticas entre Alemania e Inglaterra.

Chocan un tranvía y un camión

Esta tarde, frente a la Delegación de Hacienda, en la Avenida de Ramón y Cajal, un tranvía descendente de enlalla ha chocado contra el remolque de uno de los camiones de la Fábrica de Harinas Magro, que marchaba en dirección contraria.

A consecuencia del accidente, resultaron con contusiones diversas, el conductor del tranvía, una lechera que viajaba en el mismo vehículo, y un Guardia de Asalto. Las heridas que sufren son de escasa importancia.

La parte delantera del coche-motor del tranvía quedó completamente destrozada, a consecuencia del choque.

Acuerdos del Ayuntamiento de Barcelona

Barcelona, (teléfono). — En la sesión celebrada ayer tarde por el Ayuntamiento, se aprobó por dieciocho votos contra diez, la proposición censurando la conducta de las Juventudes del Estat Catalá, a las que se cedió el estadio de Montjuich para celebrar una fiesta deportiva y celebraron un espectáculo eminentemente político.

El Ayuntamiento acordó también expresar su disgusto por que en dicho acto fuese sustituida la bandera de Cataluña, por la del Estat Catalá.

En lo sucesivo no se cederán dependencias municipales para actos de tal naturaleza.

Finalmente se acordó poner en conocimiento del señor Maciá y del Parlamento catalán, los acuerdos adoptados.

Votaron a favor de la proposición, la Liga, los disidentes de la Izquierda, los radicales, los nacionalistas, y la Izquierda.

De la rebelión militar portuguesa

Lisboa, (teléfono). — Se sabe que los sargentos subleados en Braganza estaban mandados por un suboficial que es el mismo que mató al teniente Evangelista Rodrigues.

Según acuarteladas las tropas en Lisboa y Oporto, y son muchas las detenciones practicadas.

De las prisiones en donde se hallaban encarcelados, se han evadido muchos presos políticos, entre ellos el aviador Larcher.

Una propaganda comunista desautorizada

Madrid, (teléfono). — En la barrida de Cuatro Vientos aparecieron esta mañana unas camionetas sobre los que iban instalados unos altavoces por medio de los cuales, los comunistas, hacían propaganda electoral.

Los camiones iban engalanados además, banderas rojas.

Como no estaban autorizados para celebrar esta clase de propaganda, la policía paró algunos camiones, deteniendo a sus ocupantes.

Anúnciese y propague EL LUCHADOR

Mantenga su organismo en un estado perfecto de salud y virilidad.

Tome el Jarabe del Profesor Ernesto PAGLIANO de Nápoles (Calata S. Marco, 4)

Depurativo infalible contra todas las enfermedades de la Sangre, Hígado, Estómago, Intestinos y las propias de la mujer. Cura el estreñimiento, reduce el intestino. Líquido - Polvos - Comprimidos

Agentes para España: J. URIBACH y C. S. A. Bruch, 49-Barcelona. IMPORTANTE Ha probado usted el «P. ANPAGLIANO» Es la nueva forma de preparación del verdadero Jarabe del Profesor ERNESTO PAGLIANO, convertido en un líquido límpido, de buen gusto e indoloro. Frasco para 1 dosis 1.00 pesetas.

NOTICIAS DE BARCELONA

Maciá dá cuenta de la carta de Marcelino Domingo

SE ACUERDA QUE NO HAY POR QUE DISOLVER A LOS «ES-CAMOTS»

Barcelona, (teléfono). — El Presidente de la Generalidad, señor Maciá, reunió en su domicilio al Comité Ejecutivo de la Esquerra.

En esta reunión se dió cuenta de la carta recibida de don Marcelino Domingo renunciado a presentar su candidatura para diputado en las próximas elecciones, por Barcelona. Dijo el señor Maciá que los señores Azaña y Domingo pretendían una cosa que la Esquerra no había logrado hallar en España: la unión de las izquierdas. Los reunidos se limitaron a lamentar la actitud de los señores Domingo y Azaña, pues resultaba para ellos imposible atender las condiciones que solicitaban.

Tratóse de la petición de los socialistas catalanes, respecto a la disolución de los «escamots», y el señor Maciá dijo que como se había demostrado que los «escamots» no intervinieron en el asalto a la imprenta del «Be Negre», espera que los socialistas desistan de su actitud. Parece ser que no costará gran trabajo hacerles desistir, pues los socialistas según se dice, carecen de fuerza para ir solos a la lucha electoral.

Los pistoleros se presentan en un tejear, en Badalona, pistola en mano

LA POLICIA EVITA UN ATENTADO

Badalona, (teléfono). — Esta mañana, se presentó en un tejear enclavado en el barrio Lletia, un grupo de cuatro pistoleros.

Los asaltantes obligaron a huir a un obrero que en aquel momento se encontraba trabajando, tiroteándole para amedrentarle. Cuando el obrero hubo desaparecido, los pistoleros colocaron cuatro bombas junto a la chimenea del tejear.

El obrero avisó a la policía que se presentó en el tejear, logrando recoger los artefactos antes de que hicieran explosión.

Hac algún tiempo, en este tejear hubo una huelga, a consecuencia de la cual parece ser que se produjeron algunos despidos y esa ha sido la causa de lo ocurrido hoy.

Un complot en Méjico

Méjico, (cable). — Se ha descubierto un complot cuyos promotores preparaban un movimiento análogo al estallado en Cuba.

Hasta ahora van detenidos cinco capitanes y dos tenientes, y se busca a otros comprometidos.

Lindberg en París, se limita a contestar con monosílabos a los periodistas

París, (teléfono). — De incógnito llegaron los esposos Lindberg, pero a pesar de la gran reserva que sobre su viaje se guardaba acudió a recibirlos una nube de fotógrafos y periodistas.

Merced a la gestión que el embajador de Norteamérica en París hizo cerca del famoso aviador, los fotógrafos y periodistas fueron recibidos por éste, que se limitó únicamente a responder con monosílabos a las múltiples preguntas que los informadores le hicieron.

El ministro francés del Aire, tenía

suntuosas habitaciones preparadas para Lindberg, pero éste prefirió unas más modestas, en las que se alojó.

El "placet" de Chile para Soriano

Santiago de Chile, (cable). — El Gobierno ha concedido el placet al nombramiento de don Rodrigo Soriano para la embajada de España en Chile.

El itinerario de Litvinof

Varsovia, (teléfono). — Se mantiene gran reserva acerca del itinerario que para su viaje ha de seguir el señor Litvinof.

El motivo de guardarse tanta reserva, es debido a que se teme un atentado.

Se conceden subvenciones para construcción de escuelas en las partidas rurales de Elche

Madrid, (teléfono). — La «Gaceta» publica una disposición de Instrucción Pública, concediendo las subvenciones reglamentarias para la construcción de las siguientes escuelas en distintas partidas rurales del término de Elche.

Las escuelas a construir son en las partidas de Derramador, Torrellano, Valverde Bajo, Algoda, Alsaabares Alto y Alsaabares Bajo.

Un grupo de sesenta individuos asalta una ganadería y se lleva el ganado

Cáceres, (teléfono). — En Alcántara sesenta individuos han asaltado la ganadería de Bernaldes apoderándose del ganado.

Sallieron los vaqueros y los civiles en persecución de los salteadores pero no pudieron recuperar más que veinte reses muertas.

Han comenzado a esclarecerse los hechos practicándose algunas detenciones.

Lea El Luchador SEÑORA

Le participo que la Casa HUESCA, Sagasta 16 y Castaños 3, ha recibido una magnífica colección en pieles para adorno y las hay desde una peseta en adelante

También tiene la mejor colección en lanas para labores, y un extenso surtido en FAJAS Y SOSTENES

También estará usted enterada que es la casa que más barato vende todas las clases de CALZADO

SI LE INTERESA, PUEDE COMPROBARLO

Doctor Alfonso M. de Santaolalla

Enfermedades de la sangre, de la nutrición (diabetes reumatismo, gota) e infecciosas. Glándulas de secreción interna.

Laboratorio de Análisis Clínicos Consulta de 11 a 2 San Fernando 46, ALICANTE

Tiempos nuevos Procedimientos modernos

Los Grandes Almacenes de Géneros de Punto «EL TIRON»

Rufino Arenas Galán

Después de ser los que más barato venden, ceden de sus limitadas ganancias el cinco por ciento de rebaja en todas sus compras al que presente este anuncio.

Medias Arenas son las mejores NOTA: Estos anuncios tendrán el mismo valor en el «Palacio de las Medias». Liorna, 10 BAILEN, 7-«EL TIRON»-BAILEN, 7 ALICANTE

Sufre usted del estómago

TOME

GASTROVANADINA

DOCTOR COQUILLAT

y curará adicalmente

POLVOS: Cura el exceso de ácido (hiperclorhidria.) Caja 450 y 250 pesetas. ELIXIR: Cura la falta de ácido hipoclorhidria, etc Frasco 475 pesetas.

LABOR MUNICIPAL

La venta del solar que ocupó el Convento de Capuchinas

El Ayuntamiento acuerda la adquisición del Convento y terrenos de las Oblatas y del viejo Teatro Polo

Ayer tarde celebró, en segunda convocatoria, sesión ordinaria la Corporación municipal. Asistieron los concejales señores Cremades, Alonso, Botella, Llaneras, Guardiola, Arques, Sánchez Jiménez, Gómez, Pomares, López, Sierra, Martínez Sansano, González, Ribelles, Lloret, Mora, Martínez Torregrosa, Blasco y García Navarrete. Presidió el alcalde, don Lorenzo Carbonell.

Aprobada el acta anterior, se puso en conocimiento del Concejo, las disposiciones oficiales aparecidas en la «Gaceta de Madrid» y «Boletín Oficial».

INTERESANTE MOCION DE LA ALCALDIA.—

Se aprobó una moción de la Alcaldía por la que se acuerda invitar al Banco de España a que concorra en el día oportuno a la subasta pública del solar de la Avenida Mendez Núñez, donde estuvo situado el Convento de Monjas Capuchinas.

DANOS EN EL ALUMBRADO.—

El Ayuntamiento acordó no mostrarse parte, pero sin renunciar al pleito, en el sumario que se sigue contra don José Abad Abad, por los desperfectos ocasionados en una farola del alumbrado de la calle Foglietti, al chocar contra ella el coche que conducía el señor Abad.

CONCESION DE UN CREDITO AL AYUNTAMIENTO.— LA CAJA DE AHORROS FACILITA EFICAZMENTE LA MAGNA OBRA QUE EL AYUNTAMIENTO REALIZA.—

La Caja de Ahorros ha remitido al Ayuntamiento, un oficio dándole cuenta de que en el Consejo de Administración celebrado últimamente, se trató del acuerdo del Ayuntamiento por el que se autorizaba al Alcalde para solicitar un crédito de quinientas mil pesetas, y se acordó concederle estipulándolo en las mismas condiciones que el anterior otorgado. Estas condiciones son: un plazo de 3 años prorrogable; y el cinco por ciento de interés anual, a pagar el 30 de junio y el 31 de diciembre.

Son leídos otros dos oficios que la Caja de Ahorros ha remitido al Ayuntamiento dándole cuenta de que accede a lo solicitado por el Municipio de adquirir dos edificios de propiedad de la Caja. Esta valora los inmuebles en doscientas trece mil pesetas uno, la llamada casa de Guillén; y en sesenta mil pesetas el otro, el antiguo Teatro Polo, enclavado en el barrio de Benalúa. El pago de las doscientas setenta y tres mil pesetas se efectuarán al firmarse la escritura de compraventa.

El Alcalde presentó una proposición que fué aprobada y en la que se pedía al Ayuntamiento la aceptación de la valoración que a los inmuebles fijaba su propietario así como efectuar el pago en la forma que éste establecía. Además, en esta proposición el señor Carbonell solicitaba de la Corporación, que la casa de Guillén fuera destinada a entregarla al ramo de guerra a cambio del cuartel de San Francisco, y la otra a construcción de un grupo escolar.

En cuanto al crédito, será destinado al Presupuesto extraordinario para obras de la Montañeta y construcción de grupos escolares.

CON MOTIVO DE UN PAGO.— Se acordó pagar con cargo a Im-

previstos el recibo de la finca que la congregación de Siervas de Jesús posee en San Roque.

El señor García Navarrete preguntó a virtud de qué se pagaba este recibo, y el señor Carbonell le respondió: Se trata del Convento de San Roque, edificio de cuya mitad es propietaria la Iglesia, y la Congregación de Siervas de Jesús la de la otra mitad. Hace dos años que las Siervas de Jesús abandonaron la finca; había un recibo pendiente, de la Contribución. Para que esté pendiente este recibo en Hacienda, el Ayuntamiento lo paga y con esto adquiere un derecho a su favor, que justifica ese recibo.

PADRON DE INQUILINATOS.— Se fijó en 40.284,02 pesetas el im-

porte de la recaudación del Padrón de Inquilinatos, durante el cuarto trimestre del presente año.

LOS PRESUPUESTOS VENDEROS.—

Por ser necesaria la asistencia de veinte concejales como mínimo para poder proceder a la confección de los presupuestos que han de regir el próximo ejercicio económico, el alcalde requirió a todos los que ayer concurrieron a la sesión, para que no faltasen a las sesiones que se hayan de dedicar a este objeto.

Se acordó celebrar sesión permanente que dará comienzo el lunes día 6, a las seis y media de la tarde.

Apostillas de un oyente

ESCUELA Y DESPENSA.— Sallamos nosotros pensando así, de la sesión municipal de ayer, al no borrarse de nuestra mente el recuerdo de aquel acuerdo adoptado: «El crédito de quinientas mil pesetas que la Caja de Ahorros concede al Ayuntamiento, será destinado a construcción de grupos escolares, y obras a realizar en la Montañeta».

Naturalmente, para realizar tan enorme obra sin contar con medios económicos suficientes, el Ayuntamiento había de solicitar un crédito, crédito del que son garantía la administración honradísima de nuestros intereses y el alcance de la obra que el Ayuntamiento realiza. Pero aún sobre bases y fundamentos tan firmes, no podía en todas partes encontrar el Ayuntamiento, el «dinero» que le es necesario para dar cumplimiento a este anhelo. Parte de la clase pudiente se muestra retraída en ofrecer su capital, porque sin deseo de causar daño a la República, le ha atemorizado un tanto la actitud de la otra parte de la clase adinerada, que boicotea al régimen.

Señalamos pues el Ayuntamiento, el dinero del pueblo. Y ha recurrido a una entidad eminentemente popular, una entidad que del pueblo se nutre y que al pueblo atiende en todas sus necesidades, una entidad que en síntesis no es más que la sociedad encargada de administrar la fortuna del pueblo: la Caja de Ahorros.

La Caja de Ahorros, que ya cuando el Ayuntamiento necesitó un crédito para atender a la construcción de la Lonja de Frutas y Verduras, fué quien se apresuró a concederlo, ahora, al necesitar Alicante otro crédito para los fines indicados, la Caja de Ahorros, reiterando una muestra de su benemérita función, se apresura a poner a la disposición del Ayuntamiento la cantidad que éste precisa, pasando a ser el más eficaz colaborador que el Ayuntamiento alicantino tiene en la obra emprendida. La Caja de Ahorros de Alicante, por su conducta para con los alicantinos, se ha hecho digna acreedora a que su nombre figure escrito al lado de nuestro Ayuntamiento, que por su administración ha sido reconocido como el primero de España.

«Cómo podía el Ayuntamiento de Alicante realizar este postulado parcialmente, desatendiendo el lema «Despensa»? «Escuela y Despensa», son los dos colores de una bandera. Sin el uno, el otro queda desvirtuado y pierde toda su significación. Lo mismo que en la teoría, en la realidad, nuestro Ayuntamiento que es el primer alicantino que trabaja incansablemente por formar un ciudadano en el que la República encuentre su más firme sostén, concibe muy elocuentemente que es imprescindible al propio tiempo que se forma espiritualmente al niño, dándole un alma libre, alimentar materialmente su cuerpo cuando ya hombre, ha salido de la escuela. Con esta política, la República está salvada; por este camino, España logrará triunfar en su marcha esplendente por los cauces limpios que la República le señala, separando a su paso las insignificantes obstrucciones que en forma de atentados descabellados al régimen se le puedan — y es inevitable que ocurra — presentar.

Lea V. El Luchador

Sanatorio de LA FUENRFIA

Cercadilla — (Madrid) Médico-director: Don MANUEL TAPIA Médico-consultor: Don LUIS SAYE Pensión completa, incluida asistencia médica, de 28 a 45 pesetas. Todas las habitaciones tienen cuarto de «toilette» con todos los servicios, teléfono y galería particular de cura. Delegación en Madrid: Alcalá Zamora, 44. Teléfono 18704



Catedrático agredido por el padre de un alumno

Anoche fué curado en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza el profesor de matemáticas del Instituto don Antonio Romero.

Parece que el padre de un alumno que ayer fué maltratado por el señor Romero quiso vengar el mal comportamiento del profesor y le buscó hasta encontrarle cuando anoche regresaba a su domicilio, discutiendo, y llegando a las manos. El señor Romero cayó y al parecer a consecuencia de la caída se produjo la herida en la cabeza que le curaron en la Casa de Socorro.

El director del Instituto señor Lafuente estuvo en el benéfico establecimiento enterándose de los hechos de los que hoy habrá dado cuenta al rectorado.

Sucesos Cartelera de espectáculos

UN TIMO En la Comisaría de Vigilancia, se presentó anoche Rafael Giner Frases, de 26 años de edad, vendedor ambulante que vive en Benifato, manifestando que momentos antes y en las cercanías del convento de los Franciscanos, se le acercó un individuo relativamente joven y le preguntó por una calle.

Al contestarle el denunciante que también era forastero, marcharon juntos hablando y al poco se unió a ellos otro sujeto bien vestido. En ese momento el primero de los desconocidos sacó un pañuelo que pasó por las narices al Giner dejándole atontado, apoderándose el otro de dos billetes del Banco de España que llevaba en un bolsillo, uno de 50 pesetas y otro de 50.

Los desconocidos desaparecieron seguidamente.

ASCENSION Serrano Cascales, de 27 años, denuncia a un tal Miguel, dueño de una tienda de comestibles situada en el número 8 de la calle de la Lonja de Caballeros por agredir con un puñetazo a un hijo de la denunciante de 10 años de edad que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

—Pedro Sarrot Gutierrez, ha sido denunciado por maltrato de palabra a Nicolás Valenzuela Iborra y a su esposa a los que también intentó agredir con un cuchillo.

EL LAXORENA corrido el estreno y su uso satisface al más exigente. Venta en Farmacias.

Huelga estudiantil en el Instituto La Asociación Profesional de Estudiantes de Bachillerato de Alicante, ha declarado para hoy la huelga general en el Instituto, como protesta contra la actitud del catedrático don Antonio Romero.

Hasta en los casos más rebeldes y crónicos de estreñimiento el LAXORENA produce sus grandes efectos. Venta en Farmacias.

Movimiento del Puerto

BUQUES LLEGADOS Sidi Brahim, francés, de Argel, con pasajeros.

—Anémicos, agotados específicos tomad AGUAS DE INICIO. Tuberculosos, enfermos del corazón, embazados, no son para vosotros.

—A pasar unos días con su familia ha marchado esta tarde a Elda, el joven estudiante Manuel Sirvent Maestre.

—Tras ligera indisposición se ha reintegrado a sus habituales ocupaciones don Marel Samper Ferrándiz, presidente del Tribunal Tutelar de Menores.

—También ha guardado cama debido a una afección gripal, el presidente del Club de Regatas, don Enrique Mezias Rodríguez.

—MUJERES: Faltas de las reglas dolorosas, flujo blanco, se curan con un tratamiento completo de AGUAS DE INICIO, naturales.

—PERDIDA: Pulsera de oro, en el camino del Garbín, espaldas al huerto de Ramón Llorens. Se gratificará su devolución a Alfonso el Sabio, 34, entresuelo.

—Sale en el correo de esta noche para Madrid, don José Estruch, presidente de la Agrupación provincial de Acción Republicana.

—Procedente de Barcelona, ha llegado anoche el reputado médico don Manuel Martín Hidalgo y su distinguida esposa, quienes pasarán unos días de descanso con su hermano nuestro querido y distinguido amigo don Gerónimo Martín Hidalgo.

—Deseamos que su estancia les sea agradable en nuestra ciudad.

ARTISTAS DE CINÉ pueden ser los que escriban a: «ESTUDIOS A. C. E.», Sepúlveda 169-BARCELONA

Academia Cots

Director: D. Manuel Ripollés Vaquer. Plaza Castelar, 3, Alicante. Teléfono, 1856

Central en Barcelona, Avenida Puerta del Angel 36 y 38 Madrid, Av. Peñalver, 5.—MANRESA, A. Guimerá, 32.—MATARO, Riera, 59.—LERIDA, Plaza Constitución 18 y 19.—BADALONA, Carmén, 52 bis.—REUS, Plaza de la República, 16. — IGUALADA, Gde na, 30.—TARRASA, Arrabal de Fermín Galán, 7.—SABADELL, Via Massaguer, 10 y 12. FAVORECIDO CENTRO DE ENSEÑANZA MERCANTIL CON AMPLIO ESPIRITU MODERNO

CLASES SELECTAS.—Distintos salones y salas para la separación de ambos sexos, con las comodidades apetecibles.

Letra Comercial

INGLESA REDONDILLA GOTICA

Francés - Inglés

Alemán

Cálculo Mercantil

Teneduría de Libros

Prácticas de escritorio

Clasificación y Archivo

Dibujo Industrial y Pintura

COMERCIO BANCA BOLSA

Ortografía

CASTELLANA CATALANA

Correspondencia

PARTICULAR COMERCIAL

SE ADQUIERE EN TRES MESES UNA

CORRECTA PRONUNCIACION

Mecanografía Taquigrafía

HIGIENE — COMODIDAD — MAXIMA ATENCION — SERIEDAD — MORALIDAD ABSOLUTA — PROFESORADO ESPECIAL IDONEO Y PROBO, NATIVO PARA LOS IDIOMAS

Clases especiales. — Clases particulares para personas respetables. — Sección especial para estudios oficiales. — Puede ingresarse en cualquier día del mes. — Preparación para oposiciones. — La Academia COTS coloca oportunamente a sus alumnos dignos y capacitados.

BACHILLERATO, PERITAJE Y PROFESORADO MERCANTIL

Páginas alicantinas

MINISTROS D. Francisco Santacruz Pacheco Alicantinos

Este conocido político español, nacido en Orihuela en 1877, y fue hijo de José Santacruz Marco y de Teresa Pacheco Franel.

En su patria nativa permaneció hasta 1823, y en la misma figuró en las filas de la Milicia Nacional y fue Secretario del Ayuntamiento.

Las terribles persecuciones de que fue objeto por los enemigos de la libertad le obligaron a emigrar a Teruel al ser restablecido el absolutismo, y en la ciudad Provincial aragonesa adquirió un poco tiempo gran influencia, especialmente en el período álgido de la política que sucediera hasta los días de la Revolución de 1840.

En esta fecha, la Junta de Gobierno, nombró a Santacruz, rico hacendado de Teruel, Jefe Político de la misma provincia, Santacruz acepta el cargo, pero renuncia el sueldo, el que lo desempeñó durante la Regencia de Espartero, (1840 a 1843).

En 1851 fue elegido Santacruz Diputado a Cortes por el Distrito de Albarracín, (Teruel), tomando asiento en el Congreso en los bancos de los Progresistas.

En estas Cortes, en 1852, con la mayor energía combatió el proyecto de Reforma Constitucional, presentado a las Cortes por el Gabinete que presidía Bravo Murillo, y como individuo que era Santacruz del Comité Progresista firmó el Manifiesto que causó la caída del citado Gabinete, al que sucedió otro presidido por el general Roncal en 1853.

En estas Cortes, los votos de la oposición, le propusieron para Presidente del Congreso; pero no fue elegido, por no tener mayoría.

Vencido el Pronunciamiento liberal de 1854, fue nombrado Santacruz Ministro de la Gobernación, bajo la Presidencia de Espartero, cargo que ejerció desde el 30 de julio de dicho año hasta fin de mayo de 1855.

En el tiempo que Santacruz fue Ministro de la Gobernación, se convocaron Cortes, se restableció la ley de Ayuntamientos y Diputaciones Provinciales de 3 de febrero de 1823 y la antigua Ordenanza de la Milicia Nacional, organizó las Oficinas Centrales del Ministerio de la Gobernación y las Provinciales del mismo Ministerio, con lo que se logró una economía de más de cuatro millones de reales o sea un millón de pesetas de nuestra moneda.

En 1855, al cesar Santacruz en el Ministerio de la Gobernación, fue designado para ocupar el de Hacienda, el que ocupó hasta la caída de aquel Gobierno.

Un Decreto que publicó la «Gaceta de Madrid», autorizando al Gobierno para separar de las filas de la Milicia a los desafectos al Gobierno,

Francisco Montero PEREZ

La colonia escolar de Villacañas conserva un grato recuerdo de Alicante

Transcurrieron los días y las horas como fugaz estrella que apareciera en el firmamento.

Todos los niños colonos preveían su partida de esta noble, hospitalaria y patriótica ciudad levantina, que durante 18 días los ha acogido en su seno prodigándoles por doquier toda clase de consideraciones y afectos, como algo triste y melancólico que contrasta con el infantil regocijo y entusiasmo que en franca camaradería han convivido este grupo escolar de 35 niños de ambos sexos que, dirigidos por sus profesores y acompañados del Concejale del Ayuntamiento señor Martínez, condecorado de Alicante, su patria chica, y que fue un elemento importantísimo como guía en nuestras visitas a la Capital, salido de Villacañas (Toledo) el 20 de septiembre último con dirección a que lla hermosa playa donde ha permanecido, instalada en el Chalet de Mancha, hasta el 8 del actual que emprendió su regreso al indicado Villacañas.

Todos los niños y sus directores hemos marchado a nuestros lares muy satisfechos y agradecidos por las muestras de afecto y atenciones con que hemos sido tratados durante nuestra permanencia en Alicante. Agradecidos al Excmo. Ayuntamiento cuyo Presidente don Lorenzo Carbonell ha tenido la gentileza de cedernos, para estancia de la Colonia, el mencionado Chalet, edificio que por situación e inmejorables condiciones higiénicas está indicadísima para estas culturales instituciones, sería un gran acierto de la Corporación Municipal adaptarle, mediante ciertas reformas, al indicado fin, quedando convertido en residencia de Colonias escolares.

Agradecidos al señor Botella Pérez de recordado grato en esta provincia, a no dudarlo, este recuerdo quedará grabado, con carácter indeleble, en sus imaginaciones infantiles.

JUAN PABON Villacañas (Toledo) octubre 1933.

quina de linotipia en presencia de la cual, les explicó su funcionamiento haciéndoles ver, como la letra molde se forma por medio de la fusión del plomo.

Nos despedimos con los ofrecimientos de rigor poniendo a nuestra disposición las columnas de su diario EL LUCHADOR que gustosamente aceptamos para dar cabida a estos mal trazados renglones.

Agradecidos al señor Otero, Inspector Jefe de Primera enseñanza de Alicante que tuvo la fina atención de salir a recibirnos a nuestra llegada a la estación del ferrocarril y cooperar a la colocación de los niños en el autocar que había de trasladarnos a nuestra residencia oficial.

Una vez allí el simpático señor Romero, encargado del Chalet, con su carácter afable y bondadoso, y con un acendrado amor a la niñez por ser hijo de maestro dispuso todo lo necesario para nuestra instalación, y el mismo, con un cariño y entusiasmo inusitados servía a los niños, con abundancia, el alimento cotidiano, complaciéndoles, cuando algo no les gustaba, con aquello que fuera más de su agrado, y proporcionándoles, a la vez, medios de combatir el tedio y el aburrimiento con sus charlas humorísticas.

Así ha sabido captarse el afecto y simpatías de niños y mayores que lo recuerdan a cada momento con gran entusiasmo y gratitud.

Y a todos en general nuestra más afectuosa despedida haciéndoles presente el gran sentimiento que a niños y mayores ha producido el éxodo de la encantadora Alicante, con su hermosa playa y magníficos paseos y jardines que recordarán los niños en muchos momentos de su vida como algo sensacional, y que, de recordado grato en esta provincia, a no dudarlo, este recuerdo quedará grabado, con carácter indeleble, en sus imaginaciones infantiles.

JUAN PABON Villacañas (Toledo) octubre 1933.

El Teatro de Madrid

ESTAMPAS

Pocas novedades las que tenemos en esta semana. A raíz de su actuación en la pasada Primavera señalamos aquel inolvidable «Amor brujo», que marca el primer intento de asomar al mundo civilizado la música y el atuendo típicamente españoles. Aquello ha plasmado en una excelente compañía coreográfica, que estiliza canciones populares y paisajes españoles con un acierto tan completo que puede calificarse de excepcional. Así en «Las dos Castillas» donde —desde Grandos, Albéniz y Barbieri hasta las coplas pueblerinas—, se recoge todo el ambiente aldeano con una rara perfección.

Empezaremos por el sainete que dos noveles han llevado al teatro chamberlero. Los titulan «Los paños» y es una deliciosa muestra de la ingeniería de dos escritores tan bien intencionados como ayunos de inventiva: José Manzano y Alfonso Vila. El tema eterno, los personajes de siempre, las situaciones acostumbradas... Nada entre dos platos! Algún chiste discreto y un diálogo suelto en ocasiones prometen que, según día; los dos escritores acaso lleguen a convertirse en autores de mediano interés para el auditorio.

Tampoco la partitura, de los maestros Cayo Vela y Cándido Francés, es cosa mayor. Digamos, en su culpa, que las ocasiones que les brindaron los libretistas no son ni profusas, ni originales, ni oportunas; lograron algunos números que se aplaudieron: de ellos, el mejor es el dúo y el que más gustó el pasacalle de los excursionistas domingueros.

Libro y música hallaron adecuados intérpretes en Maruja Vallojera, Adelaida Torrente, Arregui, Ferrer, Bailester y Redondo, para quienes hubo muchas ovaciones, compartidas con los noveles saineteros.

El arte popular de la «Argentinidad» Madrid, octubre.

Hotel Posición Alicantina

Barcelona Ronda Universidad, 4 principal Teléfono 16.921 Situado en el centro de la capital Precios moderados Director Gerente Vicente Lloret

DOCTOR F. Fajardo Guardiola

MÉDICO DENTÓLOGO Enfermedades de la boca y dientes Consulta de 10 a 1 de 4 a 6 Sagasta 59, ALICANTE

Estucos

Para fachadas, escaleras, patios y habitaciones. Imitaciones a piedas ladrillos y mármoles. Esgrafiados y dibujos al relieve. Estucos lavables para dormitorios cuartos de baño. Estucos pétreos y a todo color. A base de cemento. MANUEL GUTIERREZ Pérez Galdós, 70.

DOCTOR ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial NARIZ-OARGANTA-OIDOS Plaza del 14 de Abril, 10.1. Frente a la estatua de Mairoso nave Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

PIE ES

Y SOMBREROS de señora y de caballero, se reforman, quedando como nuevos, a precios muy económicos. Calle Rafael Terol, 10, primero.

Línea de automoviles Eliche-Alicante

Table with columns: DE ALICANTE, DE ELICHE, SALIDAS. Rows: 7:30, 11, 12:15, 15:30, 17, 8:00.

El mejor purgante Agua de CARABAÑA

Jabón de Sales de Carabaña Medicina y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25. Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, 1, calle 12, Madrid. De venta en farmacias y droguerías.

ALQUILO

planos y autoplanos desde cinco pesetas mensuales CASA ENRIQUE PASCUAL Plaza R. Chapt 4

DOCTOR Juan M. Santaolalla

Enfermedades del corazón y Pulmones Del Hospital Provincial y de la Beneficencia municipal Consulta todos los días, excepto los domingos, de diez a una SAN FERNANDO 4

Consolatrix...

SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS BURCA A TUS PENAS CONSUELO AHORRA GAS Y DESVELOV PON COCINA DE GAS

Hotel «El As»

Gran confort.—Calificación.— Baño.—Timbres.—Ascensor.— Viajeros estables, pensión completa desde 8'50 pesetas Especialidad en paellas alicantinas Calle Rosalia de Castro, 26. Antes Infantasi. Teléfono 12741 MADRID Dirigido por su propietario

DOCTOR Federico Sellés Miquel

EX ALUMNO DEL HOSPITAL ST. LOIS DE PARIS Consulta exclusiva de enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 6 a 7 Plaza de Castelar, 7, entº. Alicante

Café Colón

Acreditado con los riquísimos helados de AVELLANA, MANTECADO y otros SALON DE TERTULIAS GRAN ORQUESTA CAFE EXPRESS SALIDAS DE TEATRO. Avenida Zorrilla, 12

Gran Hotel Samper

Comedor de primer orden Habitaciones al mar American-Bar, Café Paseo de los Martires Alicante

Abelardo Chápoli Galán

Alquiler de bocoyes vacíos

IDEAL PARA HOY EL SIGNO DE LA CRUZ Sesión de 6:30 en adelante

BODEGAS

Tubos y mangas de goma, y de goma y lona Espirales Anhídrido sulfuroso. Acido tartárico. Fosfato amónico. Metabisulfito. Pintura negra para hierros. Pintura para bocoyes. Mangas, Mangotes y Racores. Desiderio Reig Payá, Bailén, 16. Teléfono 2023 ALICANTE

Escuela de Preparación Militar

FUERA DE FILAS Director, don Enrique Robles Tegea Teniente Coronel de Infantería Retirado Los mozos del reemplazo de 1934 pueden hacerse de cuota desde el día 1.º de enero hasta el 31 de julio. Pasada esta fecha prohíbe la Ley acogerse a estos beneficios. Todos servirán 6 meses en un solo período sin interrupción. Los de cuota que deseen ser oficiales de Complemento, podrán obtener el empleo de Alférez en 1.º de Agosto. Los del cupo ordinario y voluntario en 1.º de noviembre y 1.º de febrero. Todos serán licenciados al ascender a Oficial, devolviéndose a los de cuota el importe de esta. Para aspirar a oficial deberán poseer el título de bachiller o tener cursada la mitad de una carrera. No podrán ser de cuota los que no sepan leer y escribir. Esta Escuela de Alicante tiene filiales en Orihuela, Eliche, Elda y Casas de Prado (Pinos), en las cuales pueden instruirse los mozos de dichas poblaciones e inmediatas a las mismas, sin abandonar sus ocupaciones. En la de Elda dará principio el curso en septiembre. Información y gestiones en las Oficinas, por el director de las mismas. Sagasta, 68. ALICANTE Tel. 2383

José Guardiola y Ortiz ABOGADO Se complace en hacer saber a sus amigos y clientes haberse reintegrado al ejercicio de su profesión y ofrecerles su despacho en el entresuelo de la casa número 19, Plaza Gabriel Miró. Telf. 1589

Resurrección del cabello Con la LOCION CAPILAR «URANIA» Con un solo frasco, es suficiente para limpiar la cabeza de caspa y grasa, contener la caída del pelo y que en los calvos empiece a nacer nuevamente. Recomendado por la Ciencia médica. Depósito y Venta: Droguería Desiderio Reig, calle Bailén, 10.

CENTRAL CINEMA PARA HOY Tres vidas de mujer Sesión de 6 tarde en adelante

Hotel URZAY INAUGURADO 15 ABRIL 1933 Edificio completamente nuevo a tres fachadas 80 Habitaciones: 10 con cuarto baño Gran confort: Todos los adelantos modernos. Avenida de Eduardo Dato, 27-Gran Vía PENSION DESDE 10 PESETAS MADRID INGLISH SPOKEN ON PARLE FRANCAIS

FAÇADIN insuperable pintura al agua, especial para exteriores. Resiste la lluvia, el sol, el frío. Con «FAÇADIN» puede pintarse sobre cal, piedra, cemento, estucos, mortero, ladrillo, madera molde, etc. Pedir carta colores, folletos, detalles y precios en las Droguerías de Desiderio Reig.—ALICANTE

El mejor purgante Agua de CARABAÑA Jabón de Sales de Carabaña Medicina y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25. Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, 1, calle 12, Madrid. De venta en farmacias y droguerías.

Dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la DENTICINA MORENO GALVACHE Depósito para la venta en Alicante. En todas las Farmacias y Droguerías Depósito general: Farmacia del Dr. J. Moreno, Camacho, 26, Murcia—Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.500 LA DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre de los niños. LA DENTICINA MORENO es un heroico remedio para combatir todos los precedentes peligrosos de la dentición. Es tan agradable al paladar como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. LA DENTICINA MORENO cura los vómitos y diarreas y facilita el brote y desarrollo de los dientes, evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la baba; suprime la fiebre (calentura) combate los ataques de alferencia en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar estómago debilitado. — Para su administración a la Instrucción que acompaña el frasco. Como garantía existe mi firma y fábrica en las etiquetas y garrantillos de los frascos.

Manuel Martínez HELADOS—APERITIVOS MARISCOS Y DESAYUNOS— CERVEZAS— «BAR CAFE EXPRES» Gran Vía NOVELDA IMP. EL LUCHADOR